2. A TRIGONOMETRIA DO TRIANGULO RETANGULO

Seja um tridngulo retingulo ABC de hipotenusa a e angulos agudos B e C,
opostos respectivamente aos catetos b e ¢ (Figura 1).Sabemos do ensino fundamental
as definicoes:

O seno de B é igual a razdo entre o cateto oposto a B e a hipotenusa, e é indicado

por sen (B);
O cosseno de B ¢ igual a razdo entre o cateto adjacente a B e a hipotenusa, e é
indicado por cos (B).
A tangente de B ¢é igual & razdo entre o cateto oposto e o cateto adjacente a B , e é
indicada por tg (B).
Portanto:
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Figura 1

Estas equacgdes definem o seno, o cosseno e a tangente de um angulo agudo qualquer,
visto que:

Todo angulo agudo ¢ um dos angulos de um tridngulo retangulo.

Dois triangulos retangulos quaisquer, que tenham um mesmo angulo agudo, sao
semelhantes. Isto &, se os tridngulos ABC e A’B’C’ sdo tais que B = B~ entdo (Figura 2)
sdo semelhantes. Neste caso temos,

b_¥

' b

a a

Ribeiro A., Prates E., Vergasta E., Dominguez G., Freire ., Borges L., Mascarenhas M. 2



Logo, sen B>=sen B , cos B’=cos B e tg B’ =tg B.

Portanto, o seno, o cosseno, ¢ a tangente dependem apenas do angulo agudo e ndo

do tridngulo considerado .

Figura 2

Observemos que dado o tridngulo retingulo ABC (figura 1), como b=asenB e

c=acos B, entio,

asenB senB

thzE
C

acosB cosB

As fungdes seno de B, cosseno de B e tangente de B sdo chamadas de fun¢des

trigonométricas.

Observemos ainda que, sen B= b_ cos C =cos (90°- B),
a

isto € : o cosseno de um angulo ¢ o seno do angulo do seu complementar, o que justifica a

denominac¢do co-seno.

Como exemplo temos :
cos 30° =sen (90°- 30%) =sen 60°
cos 45°=sen (90° - 45°) = sen45°.
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A Relacao Fundamental

Dado um triangulo retingulo ABC (Figura 1), temos :

2

2 2 2
A 5 ~2 ¢ b7 (b7+c7)
(cosB)” + (senB)” = 2 + 2" —

a2

Pelo Teorema de Pitdgoras, c*+b” =a, chegamos entdo a seguinte relagio,

chamada de relacao fundamental:

A

cos’ B +sen’ B =1
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